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સ્િાધ્યાય 12.1 

1. એક િગગમાાં 20 છોકરીઓ અન ે15 છોકરાઓ છે. 

 (a) છોકરીઓની સાંખ્યા અન ેછોકરાઓની સાંખ્યાનો ગણુોત્તર કેટલો છે ? 

 જ. છોકરીઓની સાંખ્યા અને છોકરાઓની સાંખ્યાનો ગુણોત્તર 

  =
20

15
=

4

3
= 4 ∶ 3 

   

 (b) છોકરીઓ અન ેિગગના કુલ વિદ્યાર્થીઓનો ગણુોત્તર કટેલો હશ ે? 

 જ. છોકરીઓ અને િગગના કુલ વિદ્યાર્થીઓનો ગુણોત્તર 

  =
20

20 + 15
=

20

35
=

4

7
= 4 ∶ 7 

   

2. િગગના 30 વિદ્યાર્થીઓમાાંર્થી 6 ન ેફૂટબોલ, 12 ન ેક્રિકટે અન ેબાકીનાન ેટવેનસ ગમ ેછે, તો નીચનેા ગણુોત્તર 

શોધો : 

 (a) ફૂટબોલ ગમ ેછે તિેા વિદ્યાર્થીઓની સાંખ્યા અને ટેવનસ ગમ ેછે તિેા વિદ્યાર્થીઓની સાંખ્યા 

 જ. કુલ વિદ્યાર્થી = 30 

  ફૂટબોલ ગમતો હોય તેિા વિદ્યાર્થીઓ = 6 

  ક્રિકેટ ગમતી હોય તેિા વિદ્યાર્થીઓ = 12 

  ટેવનસ ગમતી હોય તેિા વિદ્યાર્થીઓ = 30 – 6 – 12 = 12 

  તેર્થી ફૂટબોલ અને ટેવનસ ગમતા હોય તેિા વિદ્યાર્થીઓનો ગુણોત્તર, 

  
=

6

12
=

1

2
= 1 ∶ 2 

   

 (b) ક્રિકટે ગમ ેછે તિેા વિધાર્થીઓની સાંખ્યા અન ેકલુ વિદ્યાર્થીઓની સાંખ્યા 

 જ. 
=

12

30
=

2

5
= 2 ∶ 5 
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3. આકવૃત પરર્થી ગણુોત્તર શોધો. 

 

 

 (a) લાંબચોરસની અાંદર આિેલ વત્રકોણની સાંખ્યા અન ેિતુગળની સાંખ્યા 

 જ. =
3

2
= 3 ∶ 2 

   

 (b) લાંબચોરસની અાંદર આિેલ ચોરસની સાંખ્યા અન ેકુલ આકારની સાંખ્યા 

 જ. =
2

7
= 2 ∶ 7 

   

 (c) લાંબચોરસની અાંદર આિેલ િતુગળની સાંખ્યા અન ેકુલ આકારની સાંખ્યા 

 જ. =
2

7
= 2 ∶ 7 

   

4. હમીદ અન ેઅખ્તર અનિુમ ે1 કલાકમાાં 9 ક્રકમી અન ે12 ક્રકમી અાંતર કાપ ેછે. હમીદની ઝડપ અન ેઅખ્તર ની 

ઝડપનો ગણુોત્તર શોધો. 

 જ. =
9

12
=

3

4
= 3 ∶ 4 

   

5. નીચનેા ખાનાાં પૂણગ કરો : 

 
 

 જ. 
15

18
=

5

6
=

10

12
=

25

30
 

  હા, આ ગુણોત્તરો સરખાાં છે. 

   

6. નીચનેાનો ગણુોત્તરો શોધો : 

 (a) 81 અન ે108 

 જ. =
81

108
=

3 × 27

4 × 27
=

3

4
= 3 ∶ 4 
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 (b) 98 અન ે63 

 જ. =
98

63
=

14 × 7

9 × 7
=

14

9
= 14 ∶ 9 

   

 (c) 33 ક્રકમી અન ે121 ક્રકમી 

 જ. =
33

121
=

3 × 11

11 × 11
=

3

11
= 3 ∶ 11 

   

 (d) 30 વમવનટ અન ે45 વમવનટ 

 જ. =
30

45
=

2 × 15

3 × 15
=

2

3
= 2 ∶ 3 

   

7. નીચનેાનો ગણુોત્તરો શોધો : 

 (a) 30 વમવનટ અન ે1.5 કલાક 

 જ. અહીં બાંનેના એકમો અલગ અલગ છે તેર્થી બાંને એકમોને સમાન કરતાાં, 

  1.5 કલાક = 1.5 × 60 = 90 વમવનટ 

  =
30

90
=

1

3
= 1 ∶ 3 

   

 (b) 40 સમેી અન ે1.5 મીટર 

 જ. અહીં બાંનેના એકમો અલગ અલગ છે તેર્થી બાંને એકમોને સમાન કરતાાં, 

  1.5 મીટર = 1.5 × 100 = 150 સેમી 

  =
40

150
=

4

15
= 4 ∶ 15 

   

 (c) 55 પસૈા અન ે1 રૂવપયો 

 જ. અહીં બાંનેના એકમો અલગ અલગ છે તેર્થી બાંને એકમોને સમાન કરતાાં, 

  1 રૂવપયો = 100 પૈસા 

  =
55

100
=

11 × 5

20 × 5
=

11

20
= 11 ∶ 20 
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 (d) 500 વમવલ અન ે2 વલટર 

 જ. અહીં બાંનેના એકમો અલગ અલગ છે તેર્થી બાંને એકમોને સમાન કરતાાં, 

  2 વલટર = 2 × 1000 = 2000 વમલી 

  =
500

2000
=

50

200
=

1

4
= 1 ∶ 4 

   

8. એક િષગમાાં સીમા ` 1,50,000 કમાય છે અન ે` 50,000 બચત કર ેછે, તો નીચનેા ગણુોત્તર શોધો : 

 (a) સીમા કમાય છે ત ેરકમ અન ેબચત કર ેછે ત ેરકમનો ગણુોત્તર, 

 જ. =
150000

50000
=

3

1
= 3 ∶ 1 

   

 (b) તેણીએ બચાિલે રકમ અન ેતણેીએ ખચગ કરેલ રકમનો ગણુોત્તર, 

 જ. =
50000

100000
=

1

2
= 1 ∶ 2 

   

9. 3300 વિધાર્થીઓની એક શાળામાાં 102 વશક્ષકો છે, વશક્ષકોની સાંખ્યા અન ેવિધાર્થીઓની સાંખ્યાનો ગણુોત્તર 

શોધો : 

 જ. =
102

3300
=

17 × 6

550 × 6
=

17

550
= 17 ∶ 550 

   

10. એક કોલજેના 4320 વિધાર્થીઓમાાંર્થી 2300 છોકરીઓ છે, તો નીચેના ગણુોત્તર શોધો : 

 (a) છોકરીઓની સાંખ્યા અન ેકલુ વિધાર્થીઓની સાંખ્યા 

 જ. =
2300

4320
=

115 × 20

216 × 20
=

115

216
= 115 ∶ 216 

   

 (b) છોકરાઓની સાંખ્યા અન ેછોકરીઓની સાંખ્યા 

 જ. છોકરાઓની સાંખ્યા = કુલ સાંખ્યા – છોકરીઓની સાંખ્યા = 4320 – 2300 = 2020 

  =
2020

2300
=

101 × 20

115 × 20
=

101

115
= 101 ∶ 115 

   

 (c) છોકરાઓની સાંખ્યા અન ેકલુ વિધાર્થીઓની સાંખ્યા 

 જ. =
2020

4320
=

101 × 20

216 × 20
=

101

216
= 101 ∶ 216 
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11. શાળાના 1800 વિધાર્થીઓમાાંર્થી 750 એ બાસ્કટેબોલ, 800 એ ક્રિકટે અન ેબાકીનાએ ટબેલટવેનસની રમત 

પસાંદ કરી. જો દરકે વિદ્યાર્થીએ માત્ર એક જ રમત પસાંદ કરી હોય તો નીચનેા ગણુોત્તર શોધો : 

 (a) બાસ્કટેબોલ પસાંદ કરનારા વિધાર્થીઓ અન ેટવેનસ પસાંદ કરનારા વિધાર્થીઓ 

 જ. ટેનીસ પસાંદ કરનારા વિધાર્થીઓ = 1800 – (750 + 800) = 250 

  =
750

250
=

75

25
=

3

1
= 3 ∶ 1 

   

 (b) ક્રિકટે પસાંદ કરનારા વિધાર્થીઓ અન ેબાસ્કેટબોલ પસાંદ કરનારા વિધાર્થીઓ 

 જ. 
800

750
=

80

75
=

16 × 5

15 × 5
=

16

15
= 16 ∶ 15 

   

 (c) બાસ્કટેબોલ પસાંદ કરનારા વિધાર્થીઓ અન ેકલુ વિધાર્થીઓ 

 જ. =
750

1800
=

75

180
=

5 × 15

12 × 15
=

5

12
= 5 ∶ 12 

   

12. એક ડઝન પનેની કકમત 180 રૂવપયા અન ે8 બોલપનેની કકમત 56 રૂવપયા છે. પને અન ેબોલપનેની કકમતનો 

ગણુોત્તર શોધો. 

 જ. 12 પેનની કકમત = 180 રૂવપયા 

   1 પેનની કકમત = ? =
180

12
= 15 રૂવપયા 

   

  8 બોલપેનની કકમત = 56 રૂવપયા 

   1 બોલપેનની કકમત = ? =
56

8
= 7 રૂવપયા 

   

  ગુણોત્તર, 

  =
15

7
= 15 ∶ 7 

   

13. આપલેુાં વિધાન વિચારો : એક સભાખાંડની પહોળાઈ અન ેલાંબાઈનો ગણુોત્તર 2 : 5 છે. હોલની આપલે 

પહોળાઈ અન ેલાંબાઈ ના આધાર ેનીચનેુાં કોષ્ટક પૂણગ કરો : 

 

 

 જ. સભાખાંડની પહોળાઈ અને લાંબાઈનો ગુણોત્તર 2 : 5 છે 
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  આ ગુણોત્તર ના બીજા સમાન ગુણોત્તર નીચે મુજબ છે. 

  =
2

5
=

2 × 10

5 × 10
=

20

50
 

  =
2

5
=

2 × 20

5 × 20
=

40

100
 

   

14. શીલા અન ેસાંગીતા િચ્ચ ે20 પને 3 : 2 ગણુોત્તરમાાં િહેંચો. 

 જ. શીલા અને સાંગીતા િચ્ચે 20 પને 3 : 2 ગુણોત્તર છે. 

  તેર્થી કુલ 3 + 2 = 5 ર્થાય. 

  શીલાન ેમળતી પેન  

  = 20 ×
3

5
=

60

5
= 12 

   

  સાંગીતાને મળતી પેન  

  = 20 ×
2

5
=

40

5
= 8 

   

15. એક માતા પોતાની બ ેદીકરીઓ શ્રયેા અન ેભવૂમકાની િચ્ચ ે` 36 તમેની ઉંમરના ગણુોત્તરન ેઆધ ેિહેંચિા માગ ે

છે. જો શ્રયેાની ઉંમર 15 િષગ અન ેભવૂમકાની ઉંમર 12 િષગ હોય, તો તેમન ેકેટલા રૂવપયા મળશ ે? 

 જ. શ્રેયા અને ભૂવમકાની ઉંમરનો ગુણોત્તર, 

  =
15

12
=

5

4
= 5 ∶ 4 

   

  શ્રેયાને મળતી રકમ 

  = 36 ×
5

9
=

36 × 5

9
= 4 × 5 = 20 

   

  ભૂવમકાને મળતી રકમ 

  = 36 ×
4

9
=

36 × 4

9
= 4 × 4 = 16 

   

16. વપતાની હાલની ઉંમર 42 િષગ છે અન ેતનેા પુત્રની ઉંમર 14 િષગ છે. નીચનેા ગણુોત્તર શોધો : 

 (a) વપતાની હાલની ઉંમર અન ેપતુ્રની હાલની ઉંમરનો ગણુોત્તર 

 જ. =
42

14
=

3

1
= 3 ∶ 1 
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 (b) જો પતુ્ર 12 િષગનો હોય તો વપતાની ઉંમર અન ેપતુ્રની ઉંમરનો ગણુોત્તર 

 જ. 12 િષગ એટલે અત્યારની ઉંમર કરતાાં 2 િષગ ઓછા, તેર્થી વપતાની ઉંમર = 42 – 2 = 40 િષગ 

  =
40

12
=

10

3
= 10 ∶ 3 

   

 (c) 10 િષગ પછી વપતા અન ેપતુ્રની ઉંમરનો ગણુોત્તર 

 જ. 10 િષગ પછી વપતાની ઉંમર = 42 + 10 = 52 િષગ 

  10 િષગ પછી પુત્રની ઉંમર = 14 + 10 = 24 િષગ 

  =
52

24
=

13

6
= 13 ∶ 6 

   

 (d) વપતા 30 િષગના હતા, ત્યાર ેવપતા અન ેપતુ્રની ઉંમરનો ગણુોત્તર 

 જ. 12 િષગ પહેલા વપતાની ઉંમર = 42 – 12 = 30 િષગ 

  12 િષગ પહેલા પુત્રની ઉંમર = 14 – 12 = 2 િષગ 

  =
30

2
=

15

1
= 15 ∶ 1 

  


